## Пресс-служба Нижегородстата

ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ ОРГАН ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ ПО НИЖЕГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

Телефон: +7 (831) 428-42-00 e-mail: 52.shmelevais@rosstat.gov.ru

Информационное сообщение для СМИ 05 июня 2024, Нижегородская область ЧТЕНИЕ – ВОТ ЛУЧШЕЕ УЧЕНИЕ! К 225-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ А.С. ПУШКИНА (6 ИЮНЯ)

# О состоянии общедоступных библиотек и издании книжной продукции в Нижегородской области в 2023 году

6 июня исполняется 225 лет со дня рождения великого русского поэта Александра Сергеевича Пушкина. Знакомясь однажды с произведениями Пушкина, мы на протяжении всей жизни переоткрываем их для себя заново, находя новые смыслы в уже будто бы знакомых строках. Сложно переоценить значение Пушкина в русской культуре.

С Нижегородской областью (в то время – губернией) поэта связывала родовая усадьба в селе Большое Болдино Лукояновского уезда, где в осенние дни 1830 и 1833 годов он пережил необычайно продуктивную творческую пору. Именно там завершена работа над «Евгением Онегиным», закончены циклы «Повести Белкина» и «Маленькие трагедии», поэма «Медный всадник» и повесть «Пиковая дама», поставлена точка в «Истории Пугачева», создан ряд блистательных стихотворений, а также четыре сказки. Пушкин посетил Болдино и осенью 1834 года, в этот приезд написал «Сказку о золотом петушке».

Александр Пушкин любил и ценил книги. Личной библиотеке поэта посвящено немало работ исследователей. «Чтение – вот лучшее учение», – написал он однажды в письме брату.

Именно библиотекам и книгоиздательской деятельности посвящен наш сегодняшний обзор.

По данным Минкультуры России в 2023 году в Нижегородской области работала 981 общедоступная библиотека. Из числа библиотек региона:

- 70,2% в сельской местности;
- 29,8% в городах и поселках городского типа.

По сравнению с предшествующим годом в 2023 году число общедоступных библиотек сократилось на 5 ед. За пять лет (в сравнении с 2019 годом) их стало меньше на 7 ед.

По состоянию на конец 2023 года библиотечный фонд Нижегородской области составил 17,8 млн ед. хранения, за год сократившись на 1,9%, а по сравнению с 2019 годом – на 7,8%. Таким образом, в среднем на 1 тысячу нижегородцев в 2023 году приходилось:

- 5806 ед. библиотечного фонда;
- 5074 ед. в городах и поселках городского типа;
- 8742 ед. в сельской местности.

Библиотечный фонд области в 2023 году состоял из:

- 99,3% печатных изданий и неопубликованных документов, из которых книг 80,2%;
- 0,2% электронных документов на съемных носителях;
- 0,4% документов на других видах носителей.

В 2023 году в фонды библиотек Нижегородской области поступило 321 тыс. ед., за этот же период выбыло 670 тыс.

Полноценно пользоваться услугами библиотек могут только зарегистрированные читатели. В 2023 году их численность в Нижегородской области составила 1,2 млн человек. Из них:

- 71,9% в городах и поселках городского типа;
- 28,1% в сельской местности.

По данным Минцифры России в 2023 году в области выпущено:

#### Книг

- 774 издания новых книг и брошюр, на 13,2% больше, чем в 2022 году;
- общий тираж 264,9 тыс. экземпляров, меньше на 8,1%;

### Журналов и других периодических изданий

- 89 изданий, меньше на 1 ед. показателя предшествующего года;
- годовой тираж 10,9 млн ед., больше на 1,2%;

#### Газет

- 239 изданий, меньше на 5,9%, чем в 2022 году;
- средний разовый тираж 3,7 млн экземпляров, меньше на 15,6%;
- годовой тираж 85,7 млн ед., меньше на 9,4%.

Нижегородстат поздравляет всех любителей русской словесности с 225-летием Александра Сергеевича Пушкина. И желает всем неравнодушным чаще обращаться и возвращаться к культурному наследию России, один из столпов которого – русская литература.